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 Regularnie, raz w miesiącu, badamy opinie Polaków na temat działalności Sejmu, 

Senatu i prezydenta. Z sondażu przeprowadzonego w styczniu1 wynika, że notowania 

parlamentu nieco się poprawiły. Również lepsze niż w grudniu są oceny pracy głowy 

państwa. 

 
OCENY PARLAMENTU 

 
Styczniowe notowania parlamentu są zbliżone do tych, które obserwowaliśmy w ciągu 

ubiegłego roku. Porównując je z wynikami grudniowymi można mówić o pewnej poprawie – 

bardziej znaczącej w przypadku izby wyższej. Odsetek badanych deklarujących uznanie 

dla  pracy senatorów wzrósł o 7 punktów (do 28%), a o 5 punktów (do 48%) ubyło 

niezadowolonych. Działalność Sejmu oceniana jest dobrze przez blisko jedną czwartą 

Polaków (23%, od grudnia wzrost o 3 punkty), natomiast przez niespełna dwie trzecie (63%, 

spadek o 4 punkty) – negatywnie.  

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I 

’11 ’12 ’13 

Oceniane 
instytucje Oceny 

w procentach 

Zmiany 
XII ’12 
– I ’13 

dobra 20 21 20 23 18 16 23 22 19 22 21 19 20 23 +3 

zła 61 60 64 61 67 67 62 62 68 66 65 64 67 63 –4 Sejm 
Trudno 
powiedzieć 19 19 16 16 15 17 15 16 13 12 14 17 13 14 +1 

dobra 21 22 25 26 22 20 24 24 22 28 25 24 21 28 +7 

zła 52 47 46 46 49 50 48 48 53 49 52 45 53 48 –5 Senat 
Trudno 
powiedzieć 27 31 29 28 29 30 28 28 25 23 23 31 26 24 –2 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (272) przeprowadzono w dniach 3–9 stycznia 2013 roku 
na liczącej 1227 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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 Oceny parlamentu są zbliżone we wszystkich wyodrębnionych grupach społeczno-

-demograficznych. Można zauważyć, że w pewnym stopniu wpływa na nie sytuacja 

materialna respondentów: dobrze sytuowani relatywnie częściej deklarują zadowolenie 

z  pracy posłów i senatorów, z kolei zła sytuacja materialna sprzyja krytycznym opiniom. 

 Negatywne oceny pracy obu izb dominują we wszystkich elektoratach 

najpopularniejszych ugrupowań politycznych, z wyjątkiem PO, której zwolennicy są 

podzieleni w opiniach o działalności Sejmu, a o działalności Senatu wypowiadają się na ogół 

dobrze. Złe oceny funkcjonowania parlamentu wystawiają najczęściej wyborcy Ruchu 

Palikota i PiS. 

Tabela 2 

Oceny działalności Sejmu 

dobra zła Trudno powiedzieć 

Elektoraty partyjne określone 
na podstawie deklaracji 

głosowania w ewentualnych 
wyborach parlamentarnych w procentach 

PO 45 45 10 
PSL* 32 65 3 
SLD 21 72 7 
PiS  15 77 8 
Ruch Palikota* 15 78 7 

Niezamierzający głosować 14 67 19 

* Uwaga, niewielka liczebność wyborców tej partii w badanej próbie 
 
Tabela 3 

Oceny działalności Senatu 

dobra zła Trudno powiedzieć 

Elektoraty partyjne określone 
na podstawie deklaracji 

głosowania w ewentualnych 
wyborach parlamentarnych w procentach 

PO 50 30 20 
PSL* 34 48 18 
SLD 30 50 20 
Ruch Palikota* 27 64 9 
PiS  23 59 18 

Niezamierzający głosować 17 53 30 

* Uwaga, niewielka liczebność wyborców tej partii w badanej próbie 
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OCENY PREZYDENTA 

Pierwsze w tym roku notowania prezydenta Bronisława Komorowskiego są 

rekordowo dobre. Pozytywnie o działalności głowy państwa wypowiada się siedmiu 

na  dziesięciu badanych (70%, od grudnia wzrost o 8 punktów). Jest to zarazem najwyższy 

odsetek deklarujących uznanie odnotowany w trakcie tej kadencji. Grupa niezadowolonych 

z  pracy prezydenta zmniejszyła się do niespełna jednej piątej (18%, spadek o 7 punktów). 

Tabela 4 

Wskazania respondentów według terminów badań 

IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I 

’11 ’12 ’13 

Oceny  
działalności 
prezydenta 

w procentach 

Zmiany 
XII ’12 
– I ’13 

Dobra 66 66 68 64 63 65 63 63 61 62 62 64 67 68 66 62 70 +8 
Zła 20 18 16 20 22 22 24 23 22 23 25 22 23 21 21 25 18 –7 
Trudno 
powiedzieć 14 16 16 16 15 13 13 14 17 15 13 14 10 11 13 13 12 –1 
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Aleksander 
Kwaśniewski

Lech
Kaczyński

Bronisław 
Komorowski

 

 
 Uznanie dla pracy prezydenta dominuje we wszystkich wyodrębnionych grupach 

społecznych i demograficznych. Jest ono częstsze niż przeciętne wśród najstarszych 

respondentów, najlepiej zarabiających i dobrze oceniających swoją sytuację materialną oraz 

wśród osób mających lewicowe poglądy polityczne. Natomiast negatywne opinie 

o  działalności głowy państwa są relatywnie częściej wyrażane przez najmłodszych badanych, 

osoby źle sytuowane oraz przez deklarujących prawicową orientację polityczną. 

 Zadowolenie ze sposobu sprawowania urzędu prezydenta przez Bronisława 

Komorowskiego dominuje w elektoratach wszystkich dużych partii politycznych, 

z wyjątkiem elektoratu PiS, którego zwolennicy nieco częściej wyrażają krytykę niż aprobatę. 
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Tabela 5 

Oceny działalności prezydenta Bronisława Komorowskiego 

dobra zła Trudno powiedzieć 

Elektoraty partyjne określone 
na podstawie deklaracji głosowania 

w ewentualnych wyborach 
parlamentarnych w procentach 

PO 95 2 3 
SLD 85 10 5 
PSL* 84 16 0 
Ruch Palikota* 80 16 4 
PiS  42 50 8 

Niezamierzający głosować 61 21 18 

* Uwaga, niewielka liczebność wyborców tej partii w badanej próbie 

 

 

Tylko nieliczni spośród głosujących na Bronisława Komorowskiego w II turze 

wyborów prezydenckich są rozczarowani tym, jak sprawuje obecnie urząd, natomiast 

ogromna większość z nich docenia jego działalność. Popierający wówczas Jarosława 

Kaczyńskiego są podzieleni w opiniach o tej prezydenturze. 

Tabela 6 

Oceny działalności prezydenta Bronisława Komorowskiego 

dobra zła Trudno powiedzieć 
Elektoraty w II turze wyborów 

prezydenckich w 2010 roku 
w procentach 

Głosujący na Bronisława Komorowskiego 89 6 5 
Głosujący na Jarosława Kaczyńskiego 42 45 13 

Niegłosujący  64 21 15 

 

 

 Mimo że w styczniu notowania parlamentu nieco się poprawiły, Polacy nadal 

negatywnie postrzegają funkcjonowanie obu jego izb. Bardzo dobre są natomiast notowania 

prezydenta Bronisława Komorowskiego. Oceny działalności głowy państwa, po niewielkim 

pogorszeniu rejestrowanym w grudniu ubiegłego roku, poprawiły się i są najwyższe 

w  obecnej kadencji. 

 

 Opracował 

 Michał  FELIKSIAK 



 
A N E K S  

 

 
Tabela 1 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność Sejmu? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć  

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 23 63 14 1223 
Mężczyźni 25 67 8 583 Płeć 
Kobiety   21 60 19 640 
18-24 lata 22 65 13 147 
25-34 22 64 14 249 
35-44 25 65 10 206 
45-54 20 70 10 204 
55-64 24 61 14 211 

Wiek 

65 lat i więcej   24 56 20 206 
Wieś 20 61 19 465 
Miasto do 20 tys. 23 69 8 189 
20-100 tys. 25 63 12 233 
101-500 tys. 25 65 10 173 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 26 63 11 163 
Podstawowe 22 57 20 270 
Zasadnicze zawodowe 22 66 12 303 
Średnie 22 67 12 406 

Wykształcenie 

Wyższe 27 61 12 244 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 31 62 7 116 
Średni personel, technicy 25 58 18 49 
Pracownicy adm.-biurowi 21 62 17 82 
Pracownicy usług 17 73 10 92 
Robotnicy wykwalifikowani 27 63 11 140 
Robotnicy niewykwalifik. 15 71 14 49 
Rolnicy 25 64 10 71 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 20 78 2 41 
Renciści 18 58 24 76 
Emeryci 22 60 18 237 
Uczniowie i studenci 24 61 15 79 
Bezrobotni 24 64 13 117 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 23 64 13 73 
inst. państw., publicznej 27 60 12 143 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 23 65 12 119 
sekt. pryw. poza rolnict. 21 70 9 281 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 21 67 12 79 
Do 500 zł 24 65 11 166 
501-750   20 65 15 143 
751-1000  16 69 15 177 
1001-1500 28 58 15 188 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 32 61 7 216 
Złe 12 77 12 173 
Średnie 21 62 17 543 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 30 60 10 507 
Kilka razy w tygodniu 29 61 10 62 
Raz w tygodniu 23 64 13 568 
1-2 razy w miesiącu 25 58 17 166 
Kilka razy w roku 21 64 16 271 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 22 66 12 157 
Lewica 23 68 9 186 

Centrum 28 63 9 373 

Prawica 27 64 9 379 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 12 60 28 286 
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Tabela 2 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność  Senatu? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć  

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 28 48 24 1223 
Mężczyźni 30 52 18 583 Płeć 
Kobiety   25 45 30 640 
18-24 lata 26 50 23 147 
25-34 30 49 21 249 
35-44 28 52 20 206 
45-54 26 51 23 204 
55-64 26 51 23 211 

Wiek 

65 lat i więcej   28 37 35 206 
Wieś 23 48 28 465 
Miasto do 20 tys. 29 55 17 189 
20-100 tys. 30 49 20 233 
101-500 tys. 28 50 23 173 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 34 38 28 163 
Podstawowe 25 42 33 270 
Zasadnicze zawodowe 25 53 22 303 
Średnie 27 53 20 406 

Wykształcenie 

Wyższe 35 42 23 244 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 35 44 21 116 
Średni personel, technicy 27 52 21 49 
Pracownicy adm.-biurowi 27 49 25 82 
Pracownicy usług 22 57 21 92 
Robotnicy wykwalifikowani 33 50 17 140 
Robotnicy niewykwalifik. 11 56 33 49 
Rolnicy 29 53 17 71 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 33 54 13 41 
Renciści 21 40 39 76 
Emeryci 27 42 30 237 
Uczniowie i studenci 27 47 26 79 
Bezrobotni 31 50 19 117 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 23 48 29 73 
inst. państw., publicznej 30 47 23 143 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 30 46 24 119 
sekt. pryw. poza rolnict. 27 56 17 281 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 25 57 18 79 
Do 500 zł 28 49 22 166 
501-750   23 54 23 143 
751-1000  20 51 28 177 
1001-1500 29 44 27 188 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 41 44 15 216 
Złe 17 57 25 173 
Średnie 24 49 27 543 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 34 44 21 507 
Kilka razy w tygodniu 29 47 24 62 
Raz w tygodniu 28 50 22 568 
1-2 razy w miesiącu 27 42 30 166 
Kilka razy w roku 29 48 23 271 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 22 50 28 157 
Lewica 24 54 22 186 

Centrum 33 48 19 373 

Prawica 35 45 20 379 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 14 48 38 286 
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Tabela 3 

 Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność  prezydenta Bronisława 
Komorowskiego? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć 
 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 70 18 12 1224 
Mężczyźni 69 22 9 584 Płeć 
Kobiety   71 16 13 640 
18-24 lata 64 27 10 147 
25-34 69 17 14 249 
35-44 65 22 12 206 
45-54 70 19 11 204 
55-64 75 17 8 211 

Wiek 

65 lat i więcej   77 12 12 207 
Wieś 69 19 12 465 
Miasto do 20 tys. 75 16 9 189 
20-100 tys. 71 19 10 233 
101-500 tys. 67 22 11 174 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 71 16 13 163 
Podstawowe 73 14 13 271 
Zasadnicze zawodowe 70 18 12 303 
Średnie 67 24 9 406 

Wykształcenie 

Wyższe 73 15 13 244 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 73 14 12 116 
Średni personel, technicy 70 21 8 49 
Pracownicy adm.-biurowi 67 20 14 82 
Pracownicy usług 62 21 17 92 
Robotnicy wykwalifikowani 69 22 10 140 
Robotnicy niewykwalifik. 58 26 16 49 
Rolnicy 69 24 6 71 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 71 20 9 41 
Renciści 73 13 13 76 
Emeryci 75 14 11 238 
Uczniowie i studenci 69 22 9 79 
Bezrobotni 69 19 12 117 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 75 17 9 73 
inst. państw., publicznej 65 25 10 143 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 71 18 12 119 
sekt. pryw. poza rolnict. 65 21 14 281 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 71 23 6 79 
Do 500 zł 70 19 11 166 
501-750   61 26 13 144 
751-1000  72 18 9 177 
1001-1500 69 19 12 188 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 81 12 6 216 
Złe 62 25 12 173 
Średnie 67 21 12 544 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 76 14 10 507 
Kilka razy w tygodniu 71 23 6 62 
Raz w tygodniu 67 21 12 568 
1-2 razy w miesiącu 71 18 11 166 
Kilka razy w roku 77 11 12 271 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 70 21 9 158 
Lewica 83 11 6 186 

Centrum 73 16 11 373 

Prawica 67 27 5 380 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 63 15 23 286 

 
 
 


